



Contra la dictadura y la tiranía, Izquierda Republicana, PRESENTE. La victoria del pueblo será administrada por el pueblo mismo, y en su nombre por los depositarios de su confianza, libre y democráticamente elegidos

## Nuestra aviación arroja 700 bombas sobre las líneas rebeldes de Guadalajara También bombardeó la estación de Zaragoza EL EJERCITO REPUBLICANO CONTINUA SU BRIOSO ATAQUE EN EUZKADI

### LA VERDAD SE ABRE PASO EL MUNDO TRABAJADOR ESTA AL LADO DE ESPAÑA

El Primero de Mayo ha sido en el mundo entero el Día de España. Dondequiera que los pueblos pueden expresar con entera libertad sus sentimientos, se ha exteriorizado vehementemente la solidaridad con la España republicana. De todos los países ha llegado al motivo al nuestro el afecto más entusiasta y entusiasmado que rinden al heroico pueblo español el tributo de su admiración y simpatía. Ha tardado en ser comprendida; mas, al fin, como siempre sucede, ha concluido por imponerse, y ante ella se desmoronaron los ecos sombríos de la falacia y la perfidia, sembrados a voces en los corrillos del fascismo internacional. Hoy nadie duda de que el pueblo español lucha por su libertad constituida, combate por su independencia y pelea para expulsar del patrio solar a los ejércitos invasores de Hitler y de Mussolini. Dentro de un régimen democrático, y con arreglo a los principios de la Constitución, pudo España resolver sus propios problemas. Pero los privilegios, los que a lo largo de siglos detentaron el Poder, los que, con una insignificante minoría, explotaban a la casi totalidad de los españoles, se empeñaron en armas para oponerse al más nímio ataque contra sus privilegios, y se empeñaron por solos para establecer por la fuerza un régimen de opresión y tiranía, llamaron en su ayuda al extranjero, sin vacilar en la traición que consistía en abrirle las puertas de la patria.

Por fin, se han enterado más allá de nuestras fronteras de que la guerra de España es una lucha por la libertad de todos los pueblos del mundo. Y así, en el rincón del planeta, por lejano y apartado que esté, hay gentes cuyo corazón a la libertad coincide con el que nosotros sentimos, y que pronuncian el nombre glorioso de Madrid como el de la ciudad mil veces heroica en el combate por la dignidad y la humanidad libre y progresiva contra la bárbara regresión del fascismo.

En su vano que la gran Prensa internacional al servicio de los intereses del capitalismo haya difundido por el mundo la leyenda de la "barbarie roja" para impedir y asfixiar en el ambiente internacional al Gobierno legítimo de España. Nadie desconoce hoy en día que, sin previa declaración de guerra, el ejército alemán y el fascismo italiano han atacado a la República democrática de España, imponiendo por la fuerza un Gobierno de la más espantable regresión y del más atroz desmoronamiento más extremo, con objeto de destruir en España todo fermento de libertad, y obtener facilidades para la explotación de las riquezas que acumula el país, y convertirlo en mercado propio para sus expansiones comerciales. El mundo está perfectamente enterado de que los ejércitos del fascismo, el moderno material de combate fabricado en Italia y Alemania, han traído a España la más horrenda de las guerras, que destruye ciudades y arrasa los campos y reduce a escombros los tesoros acumulados en España por el genio de sus artesanos, y produce incontables víctimas inocentes y hace derramar a torrentes la sangre de millares y millares de los mejores y más valiosos hijos del pueblo español.

En el Primero de Mayo que acaba de transcurrir coincidieron millones de trabajadores en la urgente de ayudar al pueblo de España, a quien el destino señaló el camino histórico de derrotar al fascismo. A pesar de la sospechosa conducta de ciertos falsos líderes—Hitler, Cárter o Hjalmar Adler—, los obreros de todo el mundo se han unido en tan señalado día en imponentes manifestaciones de solidaridad con el Gobierno español del Frente Popular, que representa a todo el pueblo antifascista de España. Al comportarse así, saben los trabajadores que se oponen a sí mismos y defienden su propia libertad contra la amenaza del fascismo, que victorioso en España, tarde o temprano concluirá por destruir a todos. Tampoco ignoran que en el suelo de España el fascismo tiene encendida la luz de la guerra que se dispone a blandir por el mundo entero. El triunfo de España de la legalidad republicana haría desaparecer tan siniestro peligro. Con un ser extraordinario el valor de la expresión de su afecto a España, el pueblo trabajador de todos los países que moralmente participa en la contienda que se desarrolla en nuestro suelo, y en las Brigadas Internacionales tiene hermanado defendiendo con la libertad de España la del mundo, no es necesario. No sólo el apoyo moral, lo hemos dicho reiteradamente los españoles en sus reuniones y en todos los países. Precisamos que los pueblos hagan saber a sus gobernantes en su obligación que tienen—porque es de justicia y en derecho lo reclaman, pero además porque les va en ello la propia salvación—de ayudar a la República y sostener a su legítimo Gobierno, sin temor de ninguna forma a las amenazas y chantajes de los Hitler y los Mussolini, que, en sus ambiciones imperialistas, sueñan con llegar a ser los dueños del mundo.

### Entre los objetos presentados del "España" figura un libro registrado con los nombres de expertos alemanes

Madrid, 3.—En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente información: El ministro de Marina y Aire, entre los objetos encontrados en el lugar del hundimiento del buque "España", figura un libro registrado con los nombres de expertos alemanes. En el libro se advierte cómo se preparó el ataque a la estación de Zaragoza, y cómo se habla de la importancia de estos expertos y su actuación cuando abandonaron el barco. Se menciona que se han inventado en el buque de minas submarinas y los explosivos de estas fueron situados.

### Gobierno vasco agrada al pueblo de Madrid las sentidas manifestaciones ante la destrucción de Guernica

Madrid, 3.—La delegación del Gobierno vasco, por medio de su representante don Basilio Barrenechea, agradece a Madrid las sentidas manifestaciones de gran afecto recibidas por el pueblo madrileño ante la destrucción de Guernica, símbolo de la más pura democracia. Las manifestaciones de relaciones entre el pueblo vasco y el madrileño, que se han emprendido y se emprenderán, demuestran una vez más, y Euzkadi quiere hacer saber a los madrileños, que la tragedia de Guernica es una tragedia de la civilización.

## MAGNIFICA REACCION DE LAS TROPAS VASCAS LOS FACCIOSOS, EN ALGUNOS SECTORES DE EUZKADI, ESTAN EN SITUACION APURADISIMA

Bilbao, 3.—En el sector de Bermeo ha continuado la lucha encarnizada de nuestras tropas con los restos de la brigada Fiechas Negras. La situación de esta brigada es cada vez más difícil. Los soldados de la República, cumpliendo las iniciativas del mando, ganan terreno al enemigo. Esto ha conseguido frenar el ímpetu con que atacaban los facciosos, pues a la vez que en la costa se les coloca en situación desesperada, en otros sectores permanecen quietos, asombrados de la reacción de las tropas vascas. Los aviones rebeldes, en número de veinte, realizaron una incursión sobre el pueblo de Munguía, matando a mujeres y niños que transitaban por las carreteras. Resultaron heridas a consecuencia de esta cobarde agresión algunas criaturas. Esta tarde los facciosos iniciaron un fuerte ataque en el sector de Guernica. Nuestras fuerzas resistieron valientemente. El ataque fue preparado por numerosos aparatos de aviación enemiga, que bombardearon nuestras líneas. Los soldados leales aguantaron impávidos el feroz bombardeo, sin sufrir ninguna baja. El ataque fue rechazado, causando al enemigo gran número de bajas y haciéndole dos prisioneros.—Febus.

### INTENTAN BOMBARDEAR LA POBLACION, Y NO LO CONSIGUEN

Bilbao, 3.—A las diez y veinte de la mañana sonaron las sirenas de alarma, pero momentos después se dió la señal de haberse restablecido la normalidad en la población. A las doce y diez volvieron a tocar las sirenas, y después de la señal de alarma sonó la señal de peligro. A los pocos minutos se oyó el zumbido de un motor. Funcionaron rápidamente las baterías anti-aéreas, que obligaron a la aviación facciosa a cambiar de rumbo. Los aviones lanzaron algunas bombas sobre Arrigorriaga, donde resultó muerta una mujer. En el departamento de Gobernación no se tenían noticias de que hubiera

### Los rebeldes fracasan una vez más en Asturias

Gijón, 3.—Desde hace algunos días se ha notado bastante actividad enemiga por la parte del sector de San Esteban de las Cruces. Los facciosos intentaron por dos veces un ataque a fondo contra nuestras posiciones de Puerta Nueva, situadas a unos trescientos metros escasos del corazón de la capital. Los rebeldes intentaban romper nuestras líneas; pero, como otras veces, les falló la sorpresa, y el desenlace ha sido desventajoso para ellos. Fallado el golpe que los rebeldes preparaban, no tuvieron más remedio que aceptar combate. Durante varias horas funcionaron con intensidad las ametralladoras, los fusiles y los morteros. El enemigo hubo de emprender el repliegue, después de haber sufrido gran número de bajas. Las baterías leales aprovecharon el momento del repliegue para castigar los objetivos facciosos del barrio de San Lázaro, cementerio viejo y Adoraticas. La actuación de nuestra artillería sirvió de apoyo eficaz para el fracaso del ataque contra Puerta Nueva. En los sectores del exterior de Oviedo trabajó también con intensidad nuestra artillería. Las baterías rebeldes iniciaron el fuego de contrabatería, pero hubieron de empujarse ante el temor de que las piezas fueran localizadas. En la zona occidental se han pasado desde el campo faccioso al territorio leal algunos soldados, que han facilitado detalles de gran interés militar para nuestro mando.—Febus.

### En el Japón obtienen las izquierdas un gran triunfo y todos los partidos piden la dimisión del Gobierno

Tokio, 3.—En las elecciones, los partidos de izquierda han alcanzado un avance extraordinario. Los observadores japoneses reconocen que se está realizando una protesta de los obreros, empleados y juventud contra la lenta supresión de las libertades individuales y políticas. El Partido de Masas Sociales ha alcanzado 37 puestos, que representan 16 más de los que tenía en la Dieta anterior.—Febus.

### AUMENTA EL DESMORONAMIENTO O'Duffy, el fascista irlandés, se retira de la España facciosa por falta de víveres y reservas

Dublin, 3.—El general O'Duffy ha dado a la publicidad un mensaje, facilitado en Cáceres, en el que expone las razones del porqué regresa a Irlanda la brigada que combatía al lado de Franco. En el mensaje hace resaltar las deficientes condiciones en que los voluntarios han tenido que combatir durante el invierno, y por cumplir el compromiso de no intervención por Irlanda, que priva de reservas a las brigadas.—Febus.

### ALIMENTACION Y RESERVAS

Dublin, 3.—El periódico "Irish Independent" publica un mensaje, firmado por el general O'Duffy, dando cuenta de los motivos por los cuales regresa a Irlanda la brigada que ha combatido al lado de los rebeldes españoles. Una es por falta de alimentación, y la otra por la falta de reservas.—Febus.

### En el Japón obtienen las izquierdas un gran triunfo y todos los partidos piden la dimisión del Gobierno

Pero éste se niega a ello y da a entender la posibilidad de un golpe de Estado

Tokio, 3.—En las elecciones, los partidos de izquierda han alcanzado un avance extraordinario. Los observadores japoneses reconocen que se está realizando una protesta de los obreros, empleados y juventud contra la lenta supresión de las libertades individuales y políticas. El Partido de Masas Sociales ha alcanzado 37 puestos, que representan 16 más de los que tenía en la Dieta anterior.—Febus.

### TODOS DE ACUERDO

Tokio, 3.—El Partido de Masas Sociales pide la formación de un nuevo Gobierno que solucione la nueva situación: reforma de la ley electoral, nacionalización de las industrias de guerra y mejora de las relaciones con China y la U. R. S. S., aumento de sueldo a los funcionarios y elevación de salarios a los obreros. Los partidos Minseitō y Seiyukai piden también la dimisión del Gobierno.—Febus.

### HACIA UN GOLPE DE ESTADO

Tokio, 3.—Los periódicos estiman que el resultado de las elecciones es un veredicto del pueblo. Sin embargo, no lo ha reconocido así el jefe del Gobierno, que ha anunciado su decisión de permanecer en el Poder y llevar a cabo su programa político.—Febus.

### Stanley Baldwin favorece al fascismo

Así lo afirma Clement Attlee en el prólogo de un libro

Londres, 3.—En el prólogo de un libro que acaba de ponerse a la venta y que lleva por título "El camino de la guerra", el mayor Attlee, líder de la oposición laborista en la Cámara de los Comunes, acusa al Gobierno que preside Stanley Baldwin de haber traicionado, con sus dudas y confusiones, la seguridad colectiva y de seguir una política completamente reaccionaria y contraria a todo espíritu de colaboración para el mantenimiento de la paz. El mayor Attlee declara estar convencido de que el actual Gobierno británico no opondrá ninguna resistencia al fascismo por temor de atentar contra su propio prestigio.

### Nuestra artillería cañoneó la estación del Norte de Oviedo y el cuartel de Pelayo

Gijón, 3.—Se ha registrado gran actividad artillera por nuestra parte, siendo castigados con gran dureza los reducidos enemigos. En el cerco de Oviedo, nuestros cañones tomaron como objetivos la fábrica de armas, la estación del norte y el cuartel de Pelayo. En este último, los efectos fueron considerablemente, produciendo grandes destrozos los proyectiles lanzados. También se batió muy eficazmente en el Escampero la posición de Barajas, cuyos parapetos fueron destruidos. En la zona de Grado se hizo fuego de cañón contra algunos edificios del pueblo convertidos en cuarteles, así como contra las posiciones de exterior. Los rebeldes tuvieron bajas. Fue derribada por nuestros artilleros una concentración de camiones que salía de Grado conduciendo tropas. Se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento.—Febus.

### PARTE DE GUERRA

Bilbao, 3.—Parte oficial de guerra facilitada por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

FRENTE NORTE.—Vizcaya: En el sector de Mundaca, el enemigo, apoyado por la aviación, trató de establecer contacto con las tropas de Guernica, desencadenando un ataque sobre nuestras líneas avanzadas, que, como los días anteriores, fué duramente rechazado, dejando en nuestro poder ocho prisioneros, dos motos y mucho material. También se le rechazó en los sectores de Rigollita y Durango. En el primero de éstos se contraatacó, derribando al enemigo de su base de partida, persiguiéndole y causándole más de cien bajas.

FRENTE DEL CENTRO.—Alava: Sin novedad.

FRENTE DEL SUR.—Burgos: Nuestra artillería batió eficazmente Berroin, destruyendo unas chabolas y varios parapetos enemigos.—Febus.

### SIGUE EL ATAQUE IMPETUOSO DE NUESTRAS FUERZAS

Bilbao, 3.—Se conocen detalles del desarrollo de la lucha en el sector de Guernica. Fuerzas santanderinas que operan en aquella zona atacaron con gran brío las posiciones enemigas, capturando un mortero, un fusil ametrallador, carretas contra gases, bombas de mano y gran cantidad de víveres. Los rebeldes sufrieron durísimo castigo y regresaron a sus posiciones. Nuestros soldados enterraron ocho cadáveres facciosos, entre ellos un oficial. Otros muchos quedaron abandonados en el campo de la lucha.

A pesar de la presencia de la aviación enemiga, nuestras fuerzas aguantaron el bombardeo en los parapetos, sin sufrir bajas. El espíritu de los soldados del Ejército Popular es lamejorable.—Febus.

### AGUIRRE SE REUNE CON LOS CONSEJEROS

Bilbao, 3.—El presidente del Gobierno vasco, Aguirre, tuvo hoy un cambio de impresiones con la mayoría de los consejeros del Gobierno de Euzkadi.—Febus.

### Parte de guerra facilitada por la Sección de Información a las veintidós horas:

EJERCITO DEL CENTRO.—En todos los frentes de este Ejército se registró ligero juego de fusil, cañón y mortero, sin consecuencias por nuestra parte.

Por el frente de Guadalajara la aviación republicana bombardeó y ametralló intensamente las trincheras y posiciones enemigas, causando en ellas grandes destrozos y gran número de bajas.

AGRUPACION DE TERUEL.—Por los frentes centro y sur de este Ejército hubo juego de fusil y cañón, causando al enemigo bajas vistas. Se pasaron a nuestras filas varios paisanos y un soldado con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Por el frente norte de Guipúzcoa continuó el brioso ataque de nuestras tropas, castigando duramente al enemigo, y especialmente al resto de las banderas italianas, que tan duro castigo sufrieron en la jornada anterior. Se cogieron varios prisioneros y abundante material de guerra. En el resto del frente se rechazaron con gran violencia los ataques enemigos, ocasionando a los facciosos gran número de bajas.

SANTANDER.—Se avanzaron y mejoraron notablemente nuestras líneas en las inmediaciones de Espinosa de Bricias, asaltándose varios parapetos enemigos y poniendo en fuga a las fuerzas que los guarnecían.

ASTURIAS.—La artillería leal cañoneó con gran eficacia el cuartel de Pelayo, de Oviedo, donde se notaba movimiento de fuerzas, y en el Escampero se mantuvo fuerte tiro de artillería. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. En los demás frentes, sin novedad.

### Parte del ministerio de Marina y Aire, facilitada a las veintidós horas:

SECTOR DEL CENTRO.—Desde las 7,45 hasta las 8,45 de la mañana de hoy fué bombardeada, por un bimotor rápido, la estación de Sigüenza, donde había formados cuatro trenes.

A las 8,30, cuarenta y cinco aparatos de bombardeo, protegidos por veinte cazas, efectuaron un raid sobre las trincheras y algunas posiciones enemigas de Jadraque, Villanueva de Argecilla, Bujalaro, Almadrones y Sigüenza, sobre los cuales lanzaron más de quinientas bombas.

Según referencias de las tripulaciones de dichos aparatos, el bombardeo, resultó eficazísimo, causándose a los facciosos enormes destrozos y gran número de bajas. La artillería anti-aérea de Jadraque hizo fuego contra nuestros aviones, pero todos éstos llegaron a sus bases sin novedad.

Ampliación al parte de Marina y Aire: SECTOR CENTRO.—Tres patrullas bombardearon con eficacia comprobada concentraciones enemigas en el pueblo de Jadraque y la parte sur de Bujalaro. En estos servicios se lanzaron unas doscientas bombas.

Desde las 14 a las 15,10 fué de nuevo bombardeada la estación de Sigüenza y posiciones enemigas del mismo pueblo. Se observó en éste una explosión muy grande, quizá debido a haber alcanzado nuestras bombas un depósito de gasolina o de municiones.

### Parte del ministerio de Marina y Aire de las once de la noche:

A las 6,30 de la tarde fué bombardeada la estación del ferrocarril del Norte, en Zaragoza. En persecución de nuestros aviones de bombardeo salieron otros de caza enemigos, sin que éstos obtuvieran resultado alguno.—Febus.

### Huelga del personal secundario de la industria cinematográfica

Hollywood, 3.—Los peluqueros, pintores, decoradores y dibujantes de las grandes Empresas cinematográficas se han declarado en huelga, pidiendo el reconocimiento de su Sindicato.

Muchos actores cinematográficos de ideas liberales parece que están dispuestos a ir a la huelga, y se espera con gran interés la votación de los artistas, pues es la primera vez que hubieran de adoptar tal posición en un conflicto de trabajo.—Febus.

### San Francisco de California, 3.—Se ha declarado en huelga el personal de los hoteles de esta población, que asciende a 7.000 personas.—Febus.

### Este triunfo de las fuerzas leales de Euzkadi tiene una doble ventaja, porque no sólo es la victoria en sí, sino la moral que crea en nuestros combatientes de Vizcaya, que ven cómo se puede derrotar a las fuerzas extranjeras y que aumentará, seguramente, el ímpetu de su ataque. Es de esperar que hoy continúe el éxito de nuestras armas y que el principio de derrota de los facciosos iniciada el sábado y el domingo llegue a convertirse en un gran desastre.

En Madrid, en los Carabanchales, el Ejército Popular ocupó nuevas posiciones, desalojando a los facciosos de algunos reducidos, en los que se defendieron con tesón, pero que hubieron de ceder ante el ímpetu de nuestros soldados.

### Por último hay que destacar la jornada admirable que ayer escribió nuestra aviación, realizando un bombardeo intensísimo y de gran efectividad sobre las líneas y retaguardia enemigas del sector de Guadalajara.



S. O. S.  
E. GENERALISIMO.—Tenéis que ayudarme más... Ya se atreven los aviones a hundirme los barcos.  
LOS "CONSOCIOS".—¿Y tú crees que serian capaces de faltar al respeto a los nuestros?



# FRANCIA TRABAJA UNA EXTENSA RED DE ESPIONAJE AL SERVICIO DE FALANGE ESPAÑOLA

## Espías, provocadores y terroristas obran con entera libertad

### LOS AGENTES DE FRANCO EN PARIS

El conocido periodista francés L. Sampaix está publicando en "L'Humanité" unos reportajes sensacionales sobre las actividades de los espías franceses en toda Francia, especialmente en los puertos y ciudades fronterizas del Mediterráneo.

El foco de estas actividades es la "villa" "Nacho Enea", en San Juan de Luz, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores. De ahí, protegidos por pasaportes diplomáticos extranjeros, irradian a Burdeos, Bayona, Marsella, Perpiñán, Port-Vendres, etc., los agentes que espían los menores movimientos de nuestros amigos, que dan noticias de la salida de nuestros barcos y de la naturaleza de los cargamentos que transportan, que colocan bombas en los conductos españoles y en los navíos gubernamentales en medio de la mayor impunidad, y en muchos casos protegidos por las propias autoridades departamentales.

La necesidad de articular los servicios de Falange Española en el extranjero impone la clasificación de las naciones en dos grandes grupos...

Así comienza un documento confidencial que me ha deparado conocer, gracias a peregrinaciones tras de Eduardo Aunós, ex ministro de Primo de Rivera y jefe del espionaje Franco en París.

Este documento—con otros que me ha sido enviado desde San Juan de Luz a la siguiente dirección: "Sr. D. Eduardo Aunós, ex ministro de Primo de Rivera y jefe del espionaje Franco en París."

Este documento—con otros que me ha sido enviado desde San Juan de Luz a la siguiente dirección: "Sr. D. Eduardo Aunós, ex ministro de Primo de Rivera y jefe del espionaje Franco en París."

En indudable que en la sede franquista de San Juan de Luz se sufren a veces distracciones; sólo se explica que en esta ocasión hayan tenido un poco cuidado con el "correo secreto". Sin embargo, los hombres de la "villa" "Nacho Enea", "San Juan de Luz, saben trabajar". También saben trabajar en la "villa" "Ayenac", igualmente en San Juan de Luz.

Por San Juan de Luz se relacionan Salamanca con el general de Franco—con la oficina de espionaje dirigida por Eduardo Aunós en la calle Berri, en París.

De San Juan de Luz salen hacia los puertos del Mediterráneo los espías, los provocadores y los terroristas encargados de la colocación de bombas para destruir los barcos del Gobierno español y las ambulancias adquiridas por los trabajadores franceses para socorrer a los combatientes de la libertad.

MUNTA EXTERIOR

Que nadie crea ni un solo momento que esto sea una novela debida a la imaginación de un periodista o al odio de un partidario de la España republicana.

Los hechos son hechos! Las pruebas son pruebas! Y uno y otras hablan con elocuencia irrefutable.

He aquí un documento auténtico: Falange Española de las J. O. N. S.—Delegación de París.

Informe.—Con el fin de fijar las líneas directrices y la orientación de la política internacional en su día pueda adoptar el movimiento falangista es conveniente la creación de una Junta Exterior de F. E.

Esta Junta exterior estará integrada por siete miembros:

- Un miembro del Consejo Nacional, que actuará de presidente, y que hará en España de jefe exterior.
- El jefe territorial de Inglaterra.

Disposiciones de la "Gaceta" Las minas de plomo de Jaén, intervenidas por el Estado

Jaén, 3.—La "Gaceta" publica un decreto de Industria disponiendo la intervención provisional por este ministerio de las minas de plomo de la provincia de Jaén y La Carolina, que aluden a todas las de los términos municipales de Linares, La Carolina y Castiella (Jaén), así como a sus explotaciones y explotaciones con dichos términos municipales.

La dirección y responsabilidad de la explotación de las minas de plomo de la provincia de Jaén y La Carolina quedará a cargo del empresario, y la intervención se limitará a la actuación al objeto de evitar la explotación de aquí en contra de los intereses nacionales. A tal fin, el empresario deberá ejercer, además de las funciones de fiscalización, todas las de la explotación y el derecho a intervenir cuando se estime pertinente el resguardo de la explotación.—Febus.

Los cazas alejan a un aparato rebelde

Jaén, 3.—Esta mañana se observó la presencia de un trimotor enemigo en las cercanías de Ciudad Real. Inmediatamente tomaron las armas de los cazas, y se le derribó. Los cazas alejan a un aparato rebelde.

Acunación para los afiliados de I. R.

La Junta Municipal de la Agrupación Republicana de Madrid ha acordado el reconocimiento de todos sus afiliados durante los días 28 de abril y 29 de mayo, inclusive, de cuatro a seis de la tarde, en la sede de la Agrupación, avenida de Rusia, 3, un día de vacaciones antitípicas para los afiliados y sus familiares.

Se ha acordado también el envío de un servicio de enfermería obligatoria a los afiliados que necesiten asistencia sanitaria, en el primer Comité Local de la Cruz Roja Española, en colaboración con el Colegio de Médicos de Madrid.

El jefe territorial de Francia, Bélgica y Suiza. El jefe territorial de Alemania, Holanda y Países Escandinavos.

El jefe territorial de Italia. Los dos jefes de fronteras y costas.

BAJO LA CUBIERTA DIPLOMATICA

Prescindamos de los detalles de organización contenidos en este documento secreto y tratemos de lo que afecta particularmente a Francia.

(A) Relaciones:

Habrán dos jefes; uno de ellos residirá permanentemente en el centro de esta jefatura (San Sebastián, Irún y Hendaya); el otro se relacionará con la jefatura del exterior y con los diferentes elementos de Falange Española que tienen a su cargo la vigilancia de los puertos y ciudades fronterizas, tanto españoles como extranjeros: Bayona, Burdeos, Marsella, Port-Vendres, Perpiñán, etc.

Como se ve, se trata de una amplia red de espionaje, que extiende sus tentáculos por toda Francia. Red clandestina e ilegal, digámoslo de una vez.

En efecto, he aquí detalles edificantes: El jefe del exterior y los de servicios de fronteras y costas tendrán a su disposición pasaportes diplomáticos extranjeros, con objeto de disfrutar en países extranjeros de todos los privilegios inherentes a los documentos señalados, y entre ellos el de la extraterritorialidad del domicilio.

De esta manera podrán establecerse, sin temor de ser perseguidos en virtud de denuncias del Frente Popular, en las oficinas de Falange Española en Hendaya o en San Juan de Luz o en cualquier otra residencia que se les señale.

GRAN PELIGRO PARA FRANCIA

¿Está claro? ¡Clarísimo! Con pasaportes diplomáticos extranjeros, Franco instala a sus servidores en Hendaya, en San Juan de Luz y en París y organiza su red de espionaje en el Mediterráneo de Francia, en esta Mediodía en donde, como medida de seguridad, el Estado Mayor ha establecido los centros de aviación militar y determinadas industrias de guerra de primordial importancia.

Las órdenes secretas, los agentes secretos, parten de San Juan de Luz y de la calle de Berri, en la que el señor Aunós tiene su despacho. Estos agentes «trabajan» en los puertos y en las ciudades del Mediodía de Francia.

Y, como por azar, un buen día estallan varias bombas en el Consulado español de Perpiñán. Otro día, en Marsella, una bomba destruye una ambulancia destinada a los republicanos españoles. En varios barcos del Gobierno legítimo español surtos en puertos franceses explotan varias bombas.

La red de Franco funciona. Con bombas, con dinamita. El servicio de espionaje en los puertos y en los establecimientos industriales de guerra trabaja incesantemente por cuenta de Franco y... de Hitler con la mayor impunidad.

¿Quién provee a estos agentes de los pasaportes que les confieren inmunidad diplomática? ¿Quién ha proporcionado, por esta procedencia, a los espías de Franco la posibilidad de establecer en París tres oficinas y de designar como «delegado de investigaciones especiales» —esto es, jefe de espionaje, bajo la dirección de Eduardo Aunós—a un tal Pedro Abadal?

¿Cree el Gobierno francés que se puede tolerar una hora más que Falange Española—organización de asesinos de retaguardia—pueda continuar ejerciendo sus siniestras actividades?

L. SAMPAIX

### Izquierda Republicana inaugura la Sección de Propaganda

El sábado día 1.º de mayo, a las cuatro de la tarde, se inauguró la Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, instalada en la avenida de Rusia, 15, principal izquierda.

Al acto inaugural, que constituyó un verdadero éxito, acudieron, previamente invitados, representantes del Ayuntamiento, Diputación provincial, Delegación de Propaganda y Prensa de Madrid y de otros organismos oficiales, comisario político Eleuterio Dorado, teniente coronel Melero y otros jefes de representaciones del Consejo Nacional y Provincial del Partido y Consejos Nacional, Provincial y Municipal de las Juventudes de Izquierda Republicana, de los círculos de barrida del Partido de Cuatro Caminos, Pacifico y Prosperidad, de la Prensa madrileña y los miembros de la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid Miguel San Andrés, Joaquín Noguera, Cecilio Márquez, Amanda Eribe, Antonio Bonis, Gregorio Bahón, Martínez Carmona, Miguel Cabrera Rivera y Galbán. También asistió el secretario general del Partido y director de POLITICA, Osorio Tafall.

Los concurrentes al acto quedaron gratamente impresionados del lujo de detalles y gran actividad desarrollada en la propaganda, demostrativo todo ello de la gran potencialidad de nuestro Partido de Izquierda Republicana. Al final, el presidente de la Junta Municipal, Miguel San Andrés ofreció a los asistentes un "inche".

Es la Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, en efecto, modelo de oficinas de esta índole. Creada a comienzos de enero próximo pasado, ha desarrollado una importante labor: ha establecido un ciclo de conferencias ante el micrófono de Unión Radio, desde el cual los lunes, miércoles y viernes de cada semana, y hora de tres y media de la tarde, corresponsarios nuestros se dirigen a todos los antifascistas para elevar el valor moral de los combatientes y poner de relieve ante el mundo entero la monstruosidad de los crímenes cometidos por las hordas invasoras, organizando asimismo diversas conferencias radiales y dirigidas a los combatientes en otras fechas, en que por su significación así se estima oportuno; de acuerdo con las Milicias Culturales se encarga de organizar actos de vulgarización cultural en los propios frentes, destacando, al efecto, a sus afiliados, para que, en unión de otros compañeros de partidos y sindicatos antifascistas, cumplan su misión de elevación del nivel cultural de los combatientes por antonomasia; ha repartido 53.000 carteles murales de guerra, 1.500.000 tarjetas de campaña y 250.000 ejemplares de los discursos del Presidente de la República, del presidente del Consejo de Ministros, del ministro de Obras Públicas, señor Just, y del presidente de la Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid y diputado a Cortes por Valencia, Miguel San Andrés. Tiene instalada una importante y moderna biblioteca y un nutrido museo de guerra, y en preparación, además, la publicación de varios folletos de índole científica sobre cuestiones sociales, económicas, industriales y agrícolas, que serán modelos de las nuevas instituciones, hijas del flujo de los tiempos y del progreso social, las cuales tienen perfecta cabida dentro del ideal de Izquierda Republicana, francamente abierto a todos los avances sociales, e íntimamente ligadas a las características peculiares del pueblo español.

### Sangrientos choques entre los falangistas y requetés de Sevilla

Siguen refugiándose en Gibraltar destacados fascistas

Valencia, 3.—Personas llegadas de la zona rebelde dan cuenta de que el 29 de abril se produjeron sangrientos choques entre falangistas y requetés en Sevilla, resultando dos muertos y varios heridos. Se practicaron entre unos y otros elementos más de doscientas detenciones. Se oían a muerte, y sus dimensiones las resuelve siempre a tiros. Estos graves conflictos y otras causas dan motivo a que numerosas personas se refugien en Gibraltar. Últimamente llegó el ex ministro radical Diego Hualgo, que se entrevistó con March antes de salir éste para Italia, y últimamente María Taberner, viuda de Sanjurjo; las señoritas de Cueva, destacadas fascistas de Málaga, y el ex duque de Santo Mauro. Todos se hospedan en el hotel Rock.—Febus.

### DESPUES DE LA TOMA DEL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

EL DIA DE LA TOMA DEL SANTUARIO, EL CABEZA REBELDE MANDO MATAR A DOS GUARDIAS CIVILES Y UN PAYSANO QUE LE PROPUSIERON LA RENDICION

Andújar, 3.—Nuevos detalles de lo ocurrido en el santuario de la Virgen de la Cabeza indican que la mañana del día en que el rebeldé fue tomado por las tropas republicanas el capitán Cortés mandó matar a dos guardias civiles y a un paisano que le propusieron la rendición. El capitán Cortés ha muerto en el hospital a consecuencia de las heridas recibidas en la operación de toma del santuario. Estaba casado con una mujer bastante adinerada. Desde luego, cuando se salían de lo militar, pues también se dedicaba a los negocios de guerra. Esto, quizás, le hizo temer, al comenzar la sublevación, que sería objeto de un castigo, y por eso lo secuestró.

La primera bandera blanca que se colocó en el santuario fue izada por el hijo del jefe de la estación de Martos que también figuraba entre los prisioneros.

Da idea de la personalidad ordenada del jefe rebelde el hecho de que cada vez que había alguna evasión mandaba instruirle sumario.

Hoy, y casi a flor de tierra, han sido encontrados los cadáveres de dos guardias civiles. Las manos de uno estaban sujetas al cuello del otro.

Un guardia civil que consiguió escapar cuando nuestras fuerzas entraron en el santuario se encontró hoy con un campesino, contra el que hizo dos disparos y le hiró. Después se internó en Sierra Morena.

Contraron los prisioneros que cuando los aviones facciosos arrojaban paquetes no faltaba el vino para los oficios religiosos. En el interior del santuario se ha encontrado gran cantidad de folletos de propaganda falangista y litografías en metal de Queipo de Llano, ro-

deado por las banderas monárquicas, alemanas, italiana, portuguesa y del Imperio marroquí. Todos los guardias llevaban puestas en el pecho litografías de esta clase.

Cuando se tomó el santuario, el comisario político Allosa dirigió la pasarela a los prisioneros, diciéndoles que no temieran nada, porque eran prisioneros de guerra, y como tales serían tratados por el Ejército republicano.—Febus.

EL EX CAPITAN CORTES FALLECIO AYER EN EL HOSPITAL MILITAR DE JAEN

Valencia, 3.—Anoche llegaron a esta capital los guardias civiles hechos prisioneros en el santuario de la Virgen de la Cabeza. Son 233, y entre ellos figuran los ex tenientes Rueda y Cano. El ex capitán Cortés, que era el jefe de la posición, como ya se ha dicho, resultó herido en la toma definitiva del santuario, por lo que se le trasladó a Jaén, en cuyo Hospital Militar ingresó. Hoy a pesar de los cuidados de los médicos de establecimiento, dicho ex capitán falleció.

A Valencia también han llegado el comandante Nofuentes, su hijo y su esposa que eran rehén de los rebeldes. Al llegar a esta capital el comandante y su hijo ingresaron en el hospital pues el primero se encuentra enfermo a consecuencia de las penalidades sufridas. El hijo sufre una herida que no ofrece gravedad.—Febus.

### Dieciséis barcos mercantes entran en un solo día en Santander

Con lo que se demuestra que el pretendido bloqueo de los puertos del Cantábrico es un mito

Santander, 3.—Ayer hubo gran movimiento de buques en este puerto, y ello prueba que el pretendido bloqueo de los puertos del Cantábrico es un mito. Entraron dieciséis los buques mercantes que entraron ayer en el puerto de Santander. Seis de ellos, en lastre, y los restantes, con cargamento de carbón mineral y viveres. Uno de los buques era de nacionalidad inglesa y traía cargamento de viveres. Pocas horas después, algunos de estos barcos regresaban a los puertos de procedencia. No encontraron dificultad alguna en su camino. Febus.

### ¿Negociando la restauración?

Viens, 3.—El presidente federal Miklas, con Schuschnigg, ha marchado a Budapest.—Febus.

### UNA GESTA ADMIRABLE

### Los valientes mineros de Huelva no se resignan, y continúan luchando contra los facciosos

Valencia, 3.—En el periódico "Fe", de Sevilla, de reciente fecha, se ha publicado el siguiente telegrama, que demuestra cómo los leales al Gobierno siguen ocultándose y combatiendo por la sierra onubense:

"Huelva.—En el Gobierno militar se ha recibido un telegrama de la Guardia civil de Riotinto comunicando que en una batida efectuada los días 9 y 10 del actual por la sierra de Aznalcóllar fueron destruidas, por las fuerzas de aquella Comandancia, 450 cajas de municiones, algunas de las cuales con capacidad para cincuenta personas. Al mismo tiempo, se rescataron 24 caballerías mayores y 350 cabras, encontrándose, además, explosivos y armas.

Los grupos rebeldes se situaron entre Castillo del Alamo, en dirección a la sierra del Paño Caro y Peñablanca."—Febus.

### Consecuencias de un complot Franco ordena el fusilamiento de tres destacados dirigentes de Falange

Valencia, 4.—Como se recordará, hace algunos días llegó a la zona real la noticia de haberse descubierta un complot en la zona facciosa contra el jefe nacional de Falange, Hedilla, a consecuencia del cual se había detenido a los jefes locales de Falange José Moreno, de Guipúzcoa, y Saicho Dávila, de Andalucía, así como al jefe nacional de las milicias de Falange, Agustín Aznar.

Anteriormente llegados en el día de hoy continúan aquella noticia y agregan que las detenciones tuvieron, por motivo de que los detenidos no veían satisfactoriamente la elevación al cargo de jefe supremo de Falange, de Hedilla, que fue obrero metalúrgico en Santander. Ello les movió a tramitar un complot contra Hedilla, y procedieron a un acto de sabotaje en el coche que conducía personalmente Hedilla. Como resultado de ello, el jefe falangista de Sevilla sufrió un accidente autoconvulsivo, aunque no de gravedad, y al averiguar las causas se descubrió el sabotaje y el complot.

Agregan estos informes que los tres jefes facciosos Moreno, Aznar y Saicho Dávila han sido juzgados en juicio sumarísimo y condenados a muerte y fusilados en la madrugada de ayer. Como Moreno era muy conocido en San Sebastián, donde contaba con muchos amigos entre los facciosos, sus sucesos han tenido gran resonancia, sumando de la desconfianza entre los facciosos guipuzcoanos.—Febus.

### En el sur de Francia se persigue con saña a los amigos de la República española

MIENTRAS PARA FRANCO TODO SON FACILIDADES (Servicio especial de POLITICA)

Toulouse, abril.—Las autoridades gubernativas de los departamentos fronterizos con España continúan con un celo digno de mejor causa la caza del hombre. Este apasionamiento en velar por el rígido cumplimiento de los preceptos del pacto de no intervención se ejerce—claro está—cuando se trata de algo que tenga relación con la España republicana. Si son gentes que frecuentan la sede facciosa de "Nacho Enea" en San Juan de Luz, donde se consiente el ejercicio del espionaje a cargo de agentes de Hitler y de Franco, nuestros prefectos y las autoridades subalternas no demuestran el menor interés en impedir los manejos de los enemigos de la seguridad de Francia.

En todo el mediodía de Francia, las autoridades de los departamentos y los que tienen a su cargo la vigilancia de la frontera consideran como un delito mostrar simpatías por la España republicana.

Al paso que en los pueblos ribereños del Bidasoa los agentes de Franco, amparados muchas veces con pasaportes diplomáticos, encuentran toda suerte de facilidades para ellos y sus vehículos, en las localidades próximas a la frontera con la España republicana todos son inconvenientes para quienes pretenden cruzarla. Los encargados de la aplicación del control encuentran fantasmagoras por todas partes. Sólo así se explica que las autoridades fronterizas hayan encarcelado a varios turistas extranjeros atraídos por las bellezas de las cimas pirenaicas y a muchos trabajadores franceses ocupados en diferentes clases de obras cerca de la frontera republicana.

El escándalo ha llegado a tal grado, que se dió el caso en esta capital —en la que los elementos de izquierda tienen considerable mayoría—de que la policía, con el pretexto de comprobar si los socialistas y comunistas hacían pasar voluntarios a España, practicó gran número de detenciones, entre las que podemos citar las siguientes:

El martes de la pasada semana fué detenido en su casa un comerciante francés, con un obrero español que le acompañaba.

El miércoles fué encarcelado un miembro de la sección socialista, al que se condujo a la prisión convenientemente escoltado y esposado.

El viernes, un maestro apellidado Bordes, afiliado al partido comunista, fué detenido y conducido a la cárcel de Saint-Gaudens. El director de la escuela a que pertenece protestó energicamente ante la jefatura de la Gendarmería, señalando el trastorno que producía esta detención a los alumnos del maestro encarcelado.

El sábado, de mañana, el secretario del Comité Comunista, camarada Sabugette, fué detenido y en su domicilio se practicó un metódico registro. En ninguno de los registros practicados por la policía se encontró nada que pudiera acreditar que los detenidos facilitaban el paso por la frontera a los voluntarios que querían entrar en España.

Las detenciones que acabamos de señalar, que no son más que otros tantos hitos de nuestra delirante política de la policía para con los amigos de la República española, han producido gran desesperación en la población de Toulouse, que desde el primer momento ha expresado su solidaridad con los detenidos. La sección radical-socialista de Toulouse ha elevado una rúbrica y energías protesta a M. Ducloux. La Liga de los Derechos del Hombre, el Socorro popular, la sección local del Partido Socialista, la agrupación comunista, han expresado al prefecto de Toulouse su protesta por estas detenciones arbitrarias.

Los amigos y simpatizantes del "Rassemblement Populaire" preparan para una próxima fecha la celebración de un imponente mitin para que sean evitadas estas transgresiones de la ley y se permita al pueblo que exprese como quiera su afecto a los combatientes de la libertad que defienden la República española.

### En Carabanchel pierde la traición nuevas posiciones

### Continúan llegando a nuestros campos soldados que abandonan las trincheras rebeldes

Por los sectores próximos a Madrid del frente del Centro se ha observado alguna actividad fuera de la normal. El mejor testimonio lo dan los propios madrileños. Aun cuando la intensidad no fuese tan pronunciada había momentos en que parecía que se reproducían aquellos aparatosos tiroteos entre posiciones avanzadas que a veces tenían horas de duración.

Ha habido, en fin de cuentas, un poco más de actividad. Pero casi toda ella sin un objetivo concreto, como no fuese el de dar expresión a una nerviosidad acusada o el de evitar que sigan constantemente registrándose deserciones en el campo enemigo. En un sector, sin embargo, el funcionamiento de fusiles, ametralladoras, bombas y morteros estaba justificado.

En la barrida de Carabanchel, como consecuencia de unas voladuras, el enemigo perdió unas posiciones de importancia. Intentó, como es de suponer, recuperárselas. Y a ello obedeció el intenso tiroteo que se escuchó de madrugada. Pero el enemigo tuvo que conformarse con ocupar posiciones más retrinadas.

Pero aunque el estruendo no fuese de tanto volumen, también tuvieron alguna importancia otros tiroteos, en sectores distintos, que parecen haberse originado en el nerviosismo de algunos jefes rebeldes al efectuar el relevo o al dexar, como decimos, de impedir que a nuestro cam-

### "Transporte en Guerra"

Hemos recibido el primer número de la revista "Transporte en Guerra", órgano del Servicio de Tren del Ejército, y confeccionado por camaradas del mismo Cuerpo con gran acierto y corrección literaria.

Desearnos al nuevo colega una vida larga y plena de éxitos, que se traduzcan en el máximo perfeccionamiento de la unidad militar a que sirve el nuevo periódico.

po llegaran más evadidos del terreno faccioso. Ya siendo demasiado subido el número de los desertores. Y demasiado significativas las deserciones.

Varias han sido las de ayer —más de una docena—, al igual que todos los días. Van aumentando, aunque no haya lucha, las bajas que sufre el enemigo. Y son bajas peligrosas, porque no sólo son pérdidas totales, sino que son bajas que van a engrosar las filas del Ejército Popular.

De los tres evadidos que lo hicieron por uno de los sectores de la capital, uno de ellos es portugués. Llegó a nuestras filas en estado de semiconsciencia, víctima de un morterozazo que explotó cerca. Cuando llegó a nuestras posiciones se hallaba en condiciones que apenas le permitían prestar declaración. No se podía saber a ciencia cierta si en realidad era un desertor o si, como consecuencia del morterozazo, había quedado en forma que ya no

le permitió saber el sitio en que se encontraba o la dirección que había de tomar.

Este caso, sin embargo, no se reprodujo con los otros dos, afiliados a partidos de izquierda antes de empezar el movimiento. Uno de ellos, vasco, hizo importantes declaraciones políticas —también militares, pero éstas caen fuera de nuestra provincia—, que confirman todas las impresiones que ya venimos recogiendo.

—A pesar del terror y de la vigilancia, que no tienen momento de descanso—dice—, entre los soldados ya se empieza a comentar libremente el curso de la guerra. No se encuentra soldado alguno que no esté convencido que Madrid no se puede tomar. Por lo tanto, dicen que al no tomarse Madrid la guerra está perdida. Esto produce una gran desmoralización.

Los oficiales—añade—tratan de reanimarlos diciendo que Madrid se tomará. Pero esto ya no da la creó. Acaso por esto se pasa tanta gente.

Además de emplearse, de cuando en cuando, métodos de persuasión, el terror no decae.

Tienen agentes provocadores entre nosotros. Vienen hablando mal del fascismo e invitándonos a que nos pasemos. Cuando alguno dice que sí, ya nadie vuelve a saber de él. A veces los fusilan públicamente para que sirvan de ejemplo.

Barcelona, 3.—El consejero de Abastos ha presentado al presidente de la Audiencia una denuncia por desaparición de unos vagones de ferrocarril.—Febus.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Alfonso XI, 4.—Teléfono 21090  
SUSCRIPCIONES.—Madrid: 3,50 pesetas al mes  
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

# La criminal actitud de Franco aumenta el malestar que ya se observaba en Inglaterra

## Anuncia el Gobierno inglés que protegerá a toda costa la evacuación de mujeres, niños y no combatientes de Bilbao

Produce también sensación la noticia que parece confirmar que Mola esté dispuesto a llevar a cabo la destrucción total de la capital de Euzkadi

Londres, 3.—En los círculos londinenses ha producido indignación la contestación del cabecilla rebelde Franco a la notificación del Gobierno inglés dándole cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno británico con vistas a la evacuación de mujeres y niños en el territorio vasco.

En dichos círculos se hace resaltar que el cabecilla rebelde ha comunicado que se opone a la evacuación por "razones estratégicas", y se pone de relieve el hecho de que la metralleta causó víctimas inocentes, lo cual no puede ser considerado en el mundo civilizado como razones estratégicas.

de Franco a la notificación del representante inglés sobre la evacuación de la población civil de Bilbao, y en ella no aprecia, en lo que cabe, el general rebelde las razones humanitarias que encierra la iniciativa inglesa.—Febus.

San Juan de Luz, 3.—Ha zarpaado con víveres para Bilbao el vapor inglés "Bramville". También zarpó el contratorpedero francés "Terrible". Parece que quiere colaborar con la escuadra inglesa en la evacuación de las mujeres y niños bilbaínos.—Febus.

### Prestes sigue en el calabozo

LA DICTADURA BRASILEÑA QUIERE DESHACERSE DEL JEFE DE LA UNIDAD POPULAR DEMOCRATICA DEL BRASIL

Las noticias que se reciben de la situación de Luis Carlos Prestes, jefe del Frente Popular y líder de la emancipación del Brasil, no pueden ser más inquietantes.

El Gobierno del Brasil y sus representantes diplomáticos en Europa no se han dignado contestar al emocionante llamamiento de la madre de Prestes, publicado en estas columnas hace algún tiempo. Sigue sin saberse en qué prisión están encarcelados Prestes y sus compañeros, y se ignora también el curso del interminable proceso militar, comenzado hace meses, que se le sigue por supuesto delito de desertión.

### LOS METODOS NAZI

A la fuerza arrancan adhesiones

Dantzig, 3.—El diputado socialista de Dantzig Sede, recientemente encarcelado y puesto en libertad después de firmar su adhesión al partido nazi, ha enviado al presidente de la Dieta una carta que dice: «Renunció a mi acta, porque no estoy a la altura de las medidas empleadas por la Policía política y especialmente por los consejeros que, ayudados por el presidente de la Dieta, ejercieron presión sobre mí. Comunique mi renuncia a la Dieta antes de leer la declaración en la que me adhiero al partido nazi, declaración que me ha sido arrancada por la fuerza».—Febus.

En Lisboa funciona un hospital alemán que está lleno de heridos

Valencia, 3.—Por noticias últimamente recibidas de Portugal se sabe que en Lisboa funciona un hospital alemán que está lleno de heridos. Los procedentes de los frentes de España son transportados en avión. Aterrizan en el aeródromo de Cintra, donde aguarda una ambulancia, también alemana, que los conduce al mencionado hospital. Un gran porcentaje de estos heridos pertenecen a la aviación.

### UNA IMPRESION DEL CAMPO REBELDE

Por VALERIA SPILBERGER

La autora de este artículo es una conocida periodista checoslovaca, que después de visitar la España leal sintió la curiosidad de dirigirse a Marruecos. Pero su curiosidad apenas pudo saciarse. Para ella, allí no había nada que hacer. Los traidores odian a los "países neutrales".

Silencio en el territorio hollado por las huestes franquistas. ¿Cuándo terminará esto?, se pregunta la gente de todo el campo de Gibraltar.

En la posesión inglesa no es posible quedarse. Parece una ciudad de paso. Marineros, soldados, turistas, bailarinas y comerciantes cruzan por ella. Delante de mí está África, detrás queda Europa. Por la derecha, el Mediterráneo; a la izquierda, el Océano Atlántico. Veo la internacional ciudad de Tánger. Desde la costa de enfrente me hace guiños.

Algeciras está muy cerca de Gibraltar. En dos horas llega. Aquí ya domina Franco. Penetro con curiosidad en el país de los fascistas. A primera vista no noto diferencia. La ciudad y sus casas son bonitas. Pero... aquí hay demasiado silencio. Acostumbrada a la vivacidad de los pueblos españoles, lo noto en seguida. ¿Dónde está la gente? ¿Se ha escondido? La ciudad se me aparece silenciosa y fría, muerta.

Emocionada, paso por sus calles. Se me aparece un soldado fascista. Le miro curiosamente. Hasta ahora sólo vi a los soldados del Frente Popular. Note una gran diferencia, más en la expresión de su rostro que en su vestido. He visto las animadas caras de los soldados de la República, que contrastan con la de este soldado de Franco, de mirada nublada y triste.

Entra en un café, y el dueño, como atormentado por una constante pesadilla, me pregunta: ¿Cuándo terminará esto? No ganamos nada; aquí, la vida está muerta. Los oficiales son muy severos. Deseo que entren los otros.

En seguida se calló, temeroso, y yo salí del café. Después de las seis de la tarde ya no hay nadie en la calle. Estamos en un país dominado por la dictadura.

## GUERRA Y REVOLUCION DE ESPAÑA LA REVOLUCION Y LA GUERRA

Y es precisamente la guerra, justificación histórica de la revolución, la que plantea y obliga a resolver los problemas revolucionarios. Todas las grandes transformaciones políticas y sociales se hacen en media de la guerra, con ocasión de la guerra, bajo la presión de la guerra. Mientras Carnot "organiza la victoria", Cambon improvisa, crea genialmente la Hacienda de la revolución. En las necesidades de la guerra se acucian las de la Revolución, que ya en sus orígenes tiene la profunda significación económica que le atribuyen el burqués Barnave. La abolición de los derechos feudales y la nacionalización de los bienes eclesiales son exigencias de la bancarrota, de que en vano pretende Necker salvar a la monarquía; la confiscación de los bienes de los emigrados, las contribuciones extraordinarias, las leyes sobre el máximo y las de Ventoso sobre los bienes de los sospechosos responden directamente a las necesidades de la guerra. Y, a la vez que se cumple esta transformación económica y social, se crea la organización administrativa de la nueva Francia; nace la nueva organización judicial, que los jueces de elección popular substituyen a los titulares de los antiguos oficios enajenados de la Corona; surge, como una promesa de emancipación intelectual y libertad espiritual, a cuyo empeño consagrará su esfuerzo más noble la democracia, los planes de Instrucción pública de Lakanal y de Condorcet. También en España se debe el primer plan de Instrucción pública a unas Cortes revolucionarias, las de 1820 a 1823. Y son las Cortes de la guerra civil, las mismas que votan la Constitución democrática de 1837, las que llevan a cabo, bajo la inspiración de Mendizábal, la "desamortización", la única obra verdaderamente revolucionaria que registra la historia de España del siglo XIX.

La revolución, acudida por la guerra, no puede equivocar ni aplazar los problemas. Por eso el momento revolucionario es el gran momento creador. No hay otro. Si esas horas pasan, se ha perdido la oportunidad histórica. Es preciso aprovechar las fuerzas en tensión, los hechos vivos y sangrantes, los materiales "al rojo", los recursos, con tanta frecuencia decisivos, de la desesperación y de la angustia. Después, es tarde. Sobreviene el cansancio, las energías más resistentes se agotan, un anhelo de paz, aunque sea una paz inmundicia, se apodera de las almas. El espíritu conservador va ganando a los mismos instrumentos revolucionarios, que envasecen pronto. Entonces se cumplen las palabras, tantas veces proféticas, de Saint-Just: "Los que hacen revoluciones a medias no consiguen más que cavar su tumba".

### Mientras las democracias siguen su política vacilante, los alemanes fortifican Marruecos y los fascistas españoles practican el espionaje en el Ejército francés

Valencia, 3.—Desde Tánger el periodista inglés Jordan ha enviado a su periódico, «News Chronicle», un artículo en el que dice que la línea Maginot que está levantando Alemania en Marruecos alcanzará, cuando esté concluida, una extensión que abarcará desde Cabo de Agua a Chafarinas, en el extremo este de la zona española a Renzo y Alcazar-Segur, y frente a Gibraltar, por el lado oeste de la costa, desde Arica, exactamente al sur de la zona internacional de Tánger, hasta cerca de Larache.

En los últimos meses ha habido dos planes distintos, aunque encaminados al mismo fin. El primero consiste en establecer una influencia germana prepotente. El segundo, ayudar a la causa de los rebeldes españoles.

Luego Jordan da detalles de cómo están emplazadas diversas baterías en la costa para hacer inexpugnable el Marruecos español. Dice entre otras cosas que Ceuta es una verdadera fortaleza, y detalla su armamento, y que ante Arica y Larache se están levantando también rápidamente fortificaciones.

Señala asimismo la presencia de técnicos de la fábrica alemana Krupp en estos trabajos.—Febus.

### Moscú es ya un importante centro de comunicaciones fluviales

Moscú, 3.—Ayer tuvo lugar la llegada por primera vez a Moscú, en su puerto del canal Volga-Mancova, de la flotilla de motonaves de viajeros y vapores remolcadores, que fueron acudidos con un jubilo indescriptible por todos los obreros de esta capital.

### El ministro de Obras Públicas inaugura las obras del pantano de Alarcón

Valencia, 3.—El domingo fueron inauguradas por el ministro de Obras Públicas, señor Just, las obras del pantano de Alarcón, en la provincia de Cuenca. Acompañaron al señor Just en el acto los otros dos ministros de Izquierda Republicana, el de Propaganda, señor Esplá, y el sin cartera, señor Giral. Igualmente asistieron el director general de Obras Hidráulicas, señor Azzati; el subsecretario de Obras Públicas, Dario Marcos, y alto personal del ministerio.

A mediodía se hicieron disparar ocho barrenos, e inmediatamente empezaron a funcionar las máquinas de sondeo entre las acalmaciones de todos los presentes. El señor Just pronunció un interesante discurso alusivo al acto, pleno de bellas imágenes.

### Las fuerzas que operan en la provincia de Burgos conquistan importantes posiciones

Santander, 3.—Los soldados de la pública que luchan en los frentes provincia de Burgos cercanos con la provincia de Santander han terminado la operación iniciada el sábado último al ser conquistadas importantes posiciones cercanas a Espinosa de Burgos. El enemigo resistió, defendiendo las posiciones con gran tesón; pero de nada le sirvió la defensa, pues ante el certero tiro de nuestras baterías y el empuje de nuestros soldados, hubieron de abandonar el pueblo de Espinosa, que quedó en nuestras manos. El enemigo dejó abandonados en las posiciones una ametralladora 19, un gran número de mantas y otros objetos. También se recogieron el cadáver de un oficial y el de un moro.—Febus.

El pantano de Alarcón, ubicado en el paso de las aguas del Júcar al valle del Gritos, en el estrecho de las Torcas, de 28 metros de altura. Las aguas del Gritos se llevan hasta el embalse, cuando el pantano está lleno, por medio de una central elevadora que se proyecta junto a la presa. Como regulación del caudal de crecidas del río Gritos se proyecta en su principal afluente, el Albaladejo, una presa de cierre de 900.000 metros cúbicos de embalse y de salida continua. La presa que forma este embalse es de fábrica tipo vertedero, de 17 metros de altura.